

续写秦晋之好新篇章

# 山西文旅专场推介会走进西安

本报讯(记者 陈辛华)8月9日,在2024西安丝绸之路国际旅游博览会期间,“华夏古文明,山西好风光”山西文化和旅游西安专场推介会在西安国际会议中心举办。

推介会由山西省文化和旅游厅主办,山陕之间自古就有“秦晋之好”的

传统友谊,互为重要旅游客源地,两地文旅行业交流频繁、合作密切,发展势头良好,山西与陕西将共同挖掘两省文旅资源的独特魅力,实现区域文旅发展优势互补、双向奔赴、互利共赢,携手跑出区域协同发展“加速度”。

山西是旅游资源大省,拥有国家

级重点文保单位531处,不可移动文物53800余处,位居全国第一。推介会上,原创旅游推介歌曲《这一座木塔》,唱出应县木塔的厚重历史与千年智慧,魔术表演赢得阵阵掌声,山西面食非遗技艺展示让观众啧啧称奇。在山西非遗展区,临汾乡宁紫砂壶,运城闻

喜花馍、卫嫂馍,晋艺坊泽州铁壶,太原葫芦工艺品,运城绛州澄泥砚等,以及太原非遗剪纸互动性展台,吸引嘉宾观赏、参与体验。

文明旅游

## 学习蓝晒技艺



本报讯(记者 郭晓华 通讯员 张玉洁 文/摄)为传承弘扬中华优秀传统文化,丰富辖区青少年暑假生活,近日,柳巷街道铁匠巷社区开展“蓝晒拓印 布里生花”活动,带领青少年走近非遗技艺——蓝晒。

蓝晒是一种中国传统的染色工艺,是我国非物质文化遗产重要组成部分。活动中,志愿者老师向孩子们介绍了蓝晒工艺的原理。孩子们将特殊的蓝晒液体均匀地刷到白布上,

## 领略非遗魅力

等自然风干后,挑选自己喜欢的风景建筑图摆在布上进行创意造型,再用透明的纸板压实,并将作品放在阳光下烤干、定格,经过水洗,构成一幅幅具有传统蓝晒艺术效果的画面。

社区负责人表示,活动旨在让青少年在手工制作过程中感受传统蓝晒工艺的魅力,丰富孩子们假期生活。

传承弘扬中华优秀传统文化

## 社区心理课

本报讯(记者 韩睿 通讯员 张婧)8月8日上午,太原科技大学心理健康促进中心的老师走进乾泽园社区,为辖区青少年开展了一堂互动游戏式心理健康课。

本次心理健康课打破传统讲授的教学模式,老师运用“玩中学、学中玩”的理念,将心理学知识与趣味互动巧妙结合,现场设置了“情绪迷宫”“信任背摔”等互动小游戏,每种游戏都蕴含着特殊的、积极的心理作用和

## 教娃放轻松

意义。在“情绪迷宫”中,孩子们通过亲密合作、角色扮演、体验不同情绪状态下的行为反应,学会精准识别并合理表达自己的情绪;“信任背摔”通过团队合作,增强孩子们之间的信任感……

家长们表示,活动针对孩子们成长中可能面临的诸多心理问题,给予了有益启迪。

关爱保护未成年人健康成长

## 屏幕弹出“码”

## 乱扫险被骗

本报讯(记者 韩睿 通讯员 郭海清)8月8日,在享堂社区卫生服务站为居民举办健康知识讲座的过程中,课件小程序中出现的一个二维码引起人们关注。经核实,该二维码中包含的信息涉嫌诈骗。

当日上午,社区卫生服务站举办了一场关于日常保健、疾病预防及健康饮食等方面的知识讲座。就在讲座即将结束之际,电子屏幕上突然出现了一个二维码。有居民通过扫描屏幕上的二维码抢到红包,奖品是一

瓶茅台酒,然而领取奖品时,却发现需完善个人信息、绑定银行卡等操作,大家询问网格员,网格员发现该二维码是讲课时使用的小程序自带,信息来源无从核实,中奖消息更无法判断真伪。随后,网格员咨询民警得知,这是电信诈骗的一种形式。最终,扫码的居民纷纷退出该程序,并对相关链接进行了删除。

网络文明

## 古交老兵获赠助听器

本报讯(记者 申波 通讯员 张慧平)8月9日,太原市关爱退役军人协会与古交市退役军人事务局开展“爱享·有声世界”关爱退役军人听力健康活动,为古交市10名存在听力障碍的退役军人免费安装了助听器,帮助他们重新聆听世界的声音。

“听到了,听到了,老伴儿,快叫我……”退役军人郝天昌安装助听器后,激动地朝老伴喊着。

此次活动中,8名存在听力障碍的退役军人在家人陪伴下,陆续来到古交市退役军人服务大厅。填表登记后,验配专家一一为他们进行全面

检测和评估,通过电脑调控,先后安装了适合自己的助听器。专家还向老兵们耐心讲解助听器的使用与保养方法,确保每台助听器都能达到最佳使用效果。

随后,验配专家还带着设备和满满的爱心,专程为两名因行动不便无法前往服务大厅的退役军人提供了上门服务。聆听着周围的各种声音,老兵们更加神采奕奕,他们表示,有了良好的听力,今后的生活会更加便捷。

双拥共建

## 天气高温多雨 谨防这些疾病

8月9日,太原市疾病预防控制中心发布健康提示,本月天气高温多雨,要注意预防炭疽疾病、蚊虫叮咬有关疾病。

### 避免接触来源不明动物制品

北京、内蒙古等地近期相继报告多例皮肤炭疽病例。

炭疽是由炭疽芽孢杆菌引起的人兽共患传染病,主要流行于牛、马、羊等食草动物中,人主要通过接触感染炭疽杆菌的动物及制品、经口感染、吸入炭疽芽孢杆菌而患病。从事养殖和屠宰牛羊等牲畜、贩卖相关制品、皮毛加工处理者为高危人群。

炭疽的三种表现分别为,一是皮肤炭疽病变,多见于手、上肢、颈和肩等裸露部位,初始为丘疹或红斑,多数有发热症状,然后出现水疱,周围肿胀,继而中央坏死形成溃疡性黑色焦痂;二是肠炭疽,可表现为急性肠炎型或急腹症型,急性肠炎型发病时可出现恶心呕吐、腹痛、

腹泻,急腹症型患者全身中毒症状严重,持续性呕吐及腹泻,排血水样便,腹胀、腹痛,常并发败血症和感染性休克;三是肺炭疽,初起为“流感样”症状,表现为低烧、疲乏、全身不适、肌痛、咳嗽,通常持续48小时左右,此后疾病突然迅速进展,出现呼吸窘迫、气急喘鸣、咳嗽、紫绀、咯血等,可迅速出现昏迷和死亡,死亡率可达90%以上。

疾控专家提醒,有关职业人群工作时要佩戴口罩、手套,如有疑似炭疽病死牲畜,不要私自处理、宰杀;市民要选择正规市场购买经过检疫合格的牛羊等肉制品,食物要烧熟煮透;避免接触来源不明的动物或相关制品,特别是病死动物或家禽。

### 不在草地长时间坐卧

8月,还要预防蚊虫叮咬有关疾病。专家提醒,市民外出时,要穿长袖衣裤,裸露的皮肤要喷涂驱蚊剂,避免在蚊虫出现的高峰期,尤其是黄昏、夜晚到野外活动,不要在草地、树林等环境中长时间坐卧;流汗时,要及时擦拭汗液,保持皮肤干爽清洁,降低蚊虫叮咬几率。

市民外出旅游时,要提前了解目的地登革热、疟疾等流行疾病,

作好个人防护准备;旅游返回后,如出现发热、全身肌肉痛、红疹等症状,要及时就诊,并配合告知医生相关旅居史。

8月雨水增多,雨后要及时清理居所环境周围积水,避免蚊子产卵和滋生。

记者 刘涛

文明健康

• 有你有我 •